

借屠呦呦之名熬山寨味鸡汤

朋友圈冒出大批盗版获奖感言类励志文 业内称其为营销手段

2015年诺贝尔生理学或医学奖得主、中国科学家屠呦呦最近不幸“被山寨”，自她在12月7日发表诺贝尔奖获奖致辞以来，盗用屠呦呦之名编造的“山寨”获奖感言火速占领朋友圈、微博、QQ空间等社交平台。微信公众号营销人士在采访中谈到心灵鸡汤的存在是一些公众号的营销策略。

■吐槽

别将自己的脑袋 变成别人思想的跑马场

关于“山寨屠呦呦”的流行，不少人正因为“鸡汤文”的标题上注着“屠呦呦”三个字，才点进文章并迅速转发，结果让这些“鸡汤文”产生了惊人的阅读量。有网友戏称，“预计‘屠呦呦语录’、‘屠呦呦告诉女人的十句话’、‘屠呦呦给孩子的信’、‘屠呦呦，竟然这么说’等各类鸡汤大军即将抵达战场。”记者摘录了一些网友们的评论，给大家解一下“山寨鸡汤”的“毒”。

网友@小确幸：“前些天，我看到一个女同学的QQ空间，里面充满了各种‘鸡汤’，署名分别是莫言、村上春树、徐志摩等人。其实打眼一看就知道都是杜撰的，压根和莫言等人没有关系。我跟她说了，她好像脸红了一阵，赶紧删了，但过了几天，又转载了很多假‘鸡汤’。真是无语啊，为什么在喝‘鸡汤’之前就不辨别一下真假呢？”

网友@覃得住他爸：“还记得当年，很多名言本来不是崔永元说的，硬记在他名下，后来就变成是白岩松说的了；再后来有了马云做鸡汤大厨，就放过了白岩松；现在屠呦呦获诺奖，全国人民都在帮忙熬鸡汤。”

网友@互联网信徒：“真正的大科学家，不必抒情，只谈专业。术到极处，几近于道。东西不好才用情怀补，甄嬛牌、马云牌、莫言牌、屠呦呦牌，这些鸡汤都是一个调味品，被翻来覆去地用……新闻说转发鸡汤的人智商都很低，我觉得说得有道理。”

网友@小人物：“‘别让自己的脑袋，变成了别人思想的跑马场。’这句话，用在不加怀疑、全心全意接受‘伪名人心灵鸡汤’的群体身上，应该还算合适。尤其是在一些急于走向成功的人群中，他们尊崇名人，认为名人的任何一句话、任何一个举动，都具有不可辩驳的引导力量。”

■业内

非情感类公众号 也爱转“山寨鸡汤”

记者发现，很多名人都会“被代言”鸡汤文。在这些伪作里，诺贝尔文学奖得主莫言就无奈成了心灵鸡汤高手，张爱玲、林徽因谈爱情，马云专发职场商场励志文，陈道明俨然成了小清新代言人，还有一篇被称为耶鲁大学校长施密德特写的《中国大学是人类文明史上的最大笑话》的文章，引来耶鲁大学官方出面辟谣。

一名微信公众号营销人士告诉记者，心灵鸡汤的存在是一些公众号的营销策略，鸡汤文未会附上商业广告，不知情的转发者成为广告免费的推销员。他们懂得怎样打动用户，圈住粉丝。即使是一些非情感类的公众号，也会在推送中夹杂着鸡汤。如果你稍加注意就会发现，推送、转发心灵鸡汤最积极的往往是房地产公司、美容院的号。

“山寨屠呦呦”骗倒一片人

随着屠呦呦诺奖发言落下帷幕，一些微信营销号也跟着乐此不疲地“炮制”出屠呦呦的获奖感言。一时间替屠呦呦写获奖感言的“鸡汤大军”火速占领朋友圈、微博、QQ空间等社交平台。细读这些被杜撰出的“山寨屠呦呦版鸡汤文”，不难发现它们都有一些共同特征，比如富有煽动力、辞藻华丽但思想深度不够。记者在朋友圈发现，目前“山寨鸡汤文”主要流行以下两个版本：

“感动力爆棚催人泪下版”： 呦呦呦呦呦呦呦呦呦呦呦呦呦呦

“我相信未来中国将有许多的项呦呦、齐呦呦、柴呦呦、尚呦呦、魏呦呦能够获得这一殊荣……青蒿呦呦。情感呦呦。生命呦呦……”文中还写道：“我喜欢宁静。蒿叶一样的宁静。我追求淡泊，蒿花一样的淡泊。我向往正直，蒿茎一样的正直。所以，我请求您能满

足一个医者小小的心愿。终有一天，我将告别青蒿，告别亲人，如果那一天真的来到，我希望后人把自己的骨灰撒在一片青蒿之间，让我以另外一种方式，守望终身热爱的土地，守望青蒿的浓绿，守望蓬勃发展的中国中医事业。”

“春暖花开骏马奔驰版”： 凤凰蝴蝶骏马都来了却没青蒿素

“不要去追一匹马，用追马的时间种草，待到春暖花开时，就会有一批骏马任你挑选；不要去刻意巴结一个人，用暂时没有朋友的时间，去提升自己的能力，待到时机成熟时，就会有一批的朋友与你同行。用人情做出来的朋友只是暂时的，用人格吸引来的朋友才是长久的。所以，丰富自己比取悦他人更有力量：种下梧桐树，引得凤凰来。你若盛开，蝴蝶自来！你若精彩，天自安排！”

12岁男孩开走了路边轿车

跑了100公里没违章 经常坐副驾驶座上看爸爸开车，偷学的

12岁的河南小男孩小明，在路上捡到了一把车钥匙，找到了停在旁边的车，爬上驾驶座，开走了。从浙江青田温溪镇到温州境内，然后折回，他来回开了至少100多公里，最后人车毫发无伤，而且没有违章。

更神奇的是，此前他从没摸过方向盘，只是经常坐在副驾驶座上看爸爸怎么开。

12日，浙江青田公安局的处警民警告诉记者，这娃真是让他们捏了一把汗，不过看看监控，技术倒还不赖。这么小的孩子，没法处罚，但批评教育少不了。

停在路边的轿车不见了 开走的竟是12岁男孩

12月5日，青田警方接到一位群众报警称，他停在路边的一辆红色起亚汽车不翼而飞。

办案民警迅速查询交通卡口系统，发现车辆的最近高清卡口抓拍记录是在当天凌晨2点，方向是温州至青田温溪。

车子明明停在青田温溪，为何卡口抓拍却是从温州到青田温溪，方向完全相反？

疑惑还没解开，民警又被高清卡口抓拍的画面震惊了：坐在汽车驾驶座上的，竟然是一张稚嫩的娃娃脸，目测是个十岁左右的小男孩！

民警立即对车辆进行路面监控跟踪，并安排有关人员到车辆可能停放的区域巡逻排查。

当天下午，民警终于在温溪镇某网吧门口搜寻到了“失踪”车辆，毫发无伤。

既然车辆在网吧门口，驾驶车辆的人应该也在附近。很快，民警在这家网吧内找到了这名“驾驶员”——只有12岁的男孩小明。

青田温溪至温州往返一趟
他开了至少100公里，没有违章

根据监控显示，小明开着这辆起亚，从青田温溪到温州境内，然后折回，在国道上行驶了至少100公里。

这辆陌生的人的车，他又是如何开走的？

小明是河南人，跟随家人来到青田，今年上小学五年级。他爱上网玩游戏，成绩越来越差。父亲气不过，12月4日晚上，把儿子狠狠训了一顿，差点动手。

小明一气之下离家出走，在路边瞎转悠。他看到路上有一把车钥匙，捡起来，按了按开关。也是巧，车子就停在路边。

小明立刻爬上车，把按钮档位调试一通，成功发动了轿车，开走了。

被训斥后居然能“捡”到一辆车开着玩，这下他兴奋了。他驾驶着车辆一直向前开，一路开到了温州境内。

开着开着，小明感觉离家太远了，心里有点害怕，调了个头，折回青田温溪。

小明怕父亲责骂，还是不想回家，索性找到一家网吧，把车往门口一停，进去打游戏了。

处警的青田县公安局温溪派出所民警吕柳杨警官告诉记者，起亚为自动挡车型。根据监控显示，温溪镇至温州的国道，晚上车辆不多，路况良好，小明的车速保持在50码左右，没有超速违停现象，从发动、行驶到倒车、停车，都是由一人完成的。

他看爸爸开车便偷学着
虽然最终平安无事，民警还是严厉批评

12岁的孩子怎么会开车的，而且人和车都没事？

这要从小明的父亲说起。他在青田温溪镇打工，是一个老驾驶员。尽管在异地打工收入并不高，但为了出入方便，他省钱买了一辆二手轿车。

父亲平时很宠小明，进进出出都带着儿子。父亲开车，小明就在副驾驶座上注视着他的开车动作。如何启动、挂档、转弯、停车，小明一一记在心里。而父亲却从没发现，儿子对开车这么有兴趣，一直在“偷师”。

车子找回来了，考虑到小明年纪尚小，民警对他进行了批评教育后，将他送回家中，责令家长严加管教。

因为车子没有损伤，小明父亲赔了点油钱，与车主和解。不过，民警还是严厉批评了他，希望他今后严格教育孩子，“这次是万幸，没出事。可万一出事，后果真是不堪设想。”

吕警官说，虽然小明开车过程中没有超速违停等违章行为，但这种行为并不值得提倡。“一个12岁的孩子，居然驾驶着车子行驶了百公里，幸亏没有发生任何意外。”

他提醒各位家长，一定要告知孩子哪些行为是危险的，不可以做，“像类似的情况一旦引发事故，当事人自己、家人、甚至他人，都会付出惨痛代价。”

我国暂缓调整 国内成品油价格

国家发展改革委15日称，根据现行成品油价格形成机制的有关规定，暂缓调整国内成品油价格。

发展改革委称，随着社会经济快速发展，我国环保形势日益严峻，一些地区以臭氧、灰霾污染为特征的复合型污染日益突出，机动车尾气排放是造成空气污染的重要原因之一。充分发挥成品油价格杠杆作用，是促进资源节约、治理大气污染的重要手段。

发展改革委说，低油价时，保持国内成品油价格基本稳定，有利于抑制石油消费的过快增长和能源结构调整，促进环境保护，改善空气质量。国家将统筹考虑各方面因素，抓紧完善新形势下成品油价格形成机制，并向社会征求意见。

截至目前，今年汽、柴油价格已经历23轮调价周期，其中12次下调，7次上调，4次“搁浅”。汽油价格每吨累计下调670元，柴油价格每吨累计下调715元；折合90号汽油零售价格每升下调0.49元，0号柴油每升下调0.63元。

甘肃年内 4条铁路线投入运营

今年是甘肃铁路建设力度最大的一年，有10个铁路项目正在建设中，年内有4条铁路线投入运营。

记者从甘肃省发改委了解到，甘肃境内2015年投入运营的4条铁路线是兰州至中川机场铁路、额济纳至哈密铁路、敦煌至格尔木铁路敦煌至肃北段和天水至平凉铁路。其中额济纳至哈密铁路线路全长629公里，其中甘肃境内123公里。该铁路是新疆经过甘肃通达华北、东北地区的便捷运输通道，向东延伸可抵达天津港，向西延伸可抵达中亚乃至欧洲，对改善西北地区交通运输条件、促进丝绸之路经济带建设意义重大。

铁路是今年甘肃项目建设的重头戏之一。甘肃省发改委介绍，今年甘肃在建的铁路项目有10个，年度计划投资262.28亿元，前11月已经完成投资244.77亿元，占年度计划投资的93.33%。

除了4条铁路投入运营外，兰州至重庆铁路、宝鸡至兰州客运专线、干塘至武威南铁路增建二线目前正在施工，兰州至合作铁路正在进行建设标准调整工作。

小伙持假护照游多国 在西安被查获

西安边防检查站14日查获一名拟持假护照入境的不法人员。此前该名旅客已持这本假护照顺利前往意大利、德国、法国、中国香港等地旅游。

陕西省公安边防总队吴楠警官介绍，该旅客为河南郑州人，乘坐巴黎至西安的HU7908航班，拟持伪假韩国护照冒充韩国人入境西安被查获。西安边防检查站已依据《中华人民共和国出境入境管理法》对其作出了行政处罚。

据悉，陕西今年共查获非法出入境案件5起6人次，案件主要采取变造证件资料、涂改证件信息和有效期，以及涂改验讫章日期等手段。

此外，12月11日，两名持用伪假意大利居留证及葡萄牙欧盟家属身份证明拟由西安出境，前住意大利的非洲旅客被查获。这是陕西省公安边防总队今年查获的第二起外国旅客伪造证件案件。吴楠表示，外国人借道我国偷渡前往发达国家是当前非法出入境案件的新形式，作案手法也从单纯持伪假护照转变为持用合法护照，辅助使用伪假或变造的发达国家居留证件。

(本版稿件据新华社)